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* Em muitos casos confia-se demais nas pontuacdes de um teste e
nao o suficiente no profissional e no julgamento clinico.

e Na abordagem de Wechsler para avaliacao clinica, a
compreensao a respeito do avaliando é primordial e os escores
do teste sao subservientes para esse fim.
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Avaliacao nomotética

Avaliacao ideografica
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* Os resultados dos testes precisam ser vistos no contexto
de outras informacdes e conhecimentos sobre a pessoa.

 Uma relacao entre baixos escores no IVP e IMO da WISC-

IV e déficits atencionais nao é por si sO um diagnodstico de
TDAH.

e Mas conhecer essa relacao é necessaria ao tentar
compreender a pessoa objeto da avaliacao.
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A WISC — IV, como outros instrumentos-chave de
avaliacao e diagnoéstico utilizados por psicologos, deve
ser vista e utilizada como uma ferramenta util para
ajudar o clinico a “compreender” a crianca.
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¢ Raciocinio Neuropsicologico
Subteste:
1- fungdo principal

2- fungoes secundarias
3- tipos de erros

OBS: Resultados devem ser consistentes
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Tabela - FU[‘II;EIES avaliadas pelos subtesies

Subteste Fungao Basica e completo
= Visucconstrucado
Cubos Envolve organizacao e processamento visuoespacial/ndo verbal e decomposicao

Semelhancas

Digitos

mental de elementos. Exige também um funcionamento visuoperceptivo,
coordenacio, rapidez psicomotora e conceituacdo abstrata.

= Abstracdo
Envolve relacdes ldgicas e formacdo de conceitos verbais, raciocinio verbal abstrato
ou de categorias e habilidade intelectual geral. Sintese e integracido de
conhecimentos.

= Memoria de curto prazo
Ordem Direta envolve memdria imediata e atencdo e & sensivel a alteracdes
auditivas. Digitos Ordem Inversa avalia a memoria operacional, sendo considerada,
em geral, mais dificil que a Ordem Direta, espera-se que seu resultado seja um ou
dois pontos inferiores aos da Ordem Direta.
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Conceitos
Figurativos

Codigos

Vocabulario

Sequéncia de
Numeros e Letras

= Abstracdo
Envolve relacdes logicas e formacdo de conceitos ndao verbais ou de categorias.
Sintese e integracdo de conhecimentos.

= Afencdo e velocidade de processamento
Envolve memoria visual. Requer boa caligrafia, muitas vezes ausente nas criancas
impulsivas ou nos idosos muito comprometidos.

= Memoria semantica e inteligéncia cristalizada
Competéncia linguistica, conhecimentos lexicais e, sobretudo, a capacidade de
elaboracdo do discurso. Considerado uma medida de inteligéncia cristalizada e
inteligéncia geral ou g.

= Memoria Operacional
Envolve atencdo. Exige percepcdo auditiva de estimulo verbal simples.
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Raciocinio Matricial

Compreensao

Procurar Simbolos

Completar Figuras

= Resolucdo de problemas e inteligéncia fluida
Envolve processamento da informacao visual, capacidade de distinguir os detalhes
essenciais, organizacdo visuoespacial. Considerada uma medida de raciocinio
fluido ndo verbal e habilidade de inteligéncia geral.

= Julgamento social

Examina a capacidade do sujeito expressar as suas experiéncias. Exige o
conhecimento de regras de relacionamento social e permite observar quer a
facilidade de argumentacdo (quando é pedido ao sujeito para justificar as suas
respostas), quer a flexibilidade mental (quando € solicitada uma segunda resposta
a0 mesmo item). Envolve igualmente padries convencionais de comportamento,
maturidade e senso comum. E uma boa medida de avaliacdo pré-mérbida e
sensivel a danos neurocognitivos.

= Atencdo e velocidade de processamento
Envolve a discriminacao perceptiva. Permite inferir sobre a memaoria operacional.

= Percepcdo de defalhes
Recorre a2 memoria, atencdo e percepcado visual. Qualitativamente, percebe-se gue
examinandos impulsivos e individuos com alteracfes de nomeacdo,
frequentemente apresentam uma tendéncia para utilizar termos vagos, gestos ou
apontar ao inves de evocar o termo exato.
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Cancelamento

Informacgao

Aritmetica

Raciocinio com
Palavras

= Afencdo e velocidade de processamento
Envolve a criacdo de estratégias para rastreio/busca visual. Exige boa
discriminacado perceptiva. Pode-se notar autocorregdes em criancas impulsivas.

= Memoria semantica e conhecimentos gerais
Envolve conhecimentos adquiridos a partir da educacdo escolar efou familiar e
inteligéncia cristalizada.

= Calculo e Memaria Operacional
Envolve a execucdo de calculo mental, a compreensdo de enunciados verbais e a
capacidade de raciocinio matematico. Requer memaria operacional, necessaria
para manipular mentalmente os elementos do problema. Ficar atento ao modo de
resolugdo adotado pelo sujeito, principalmente quando a sua resposta estiver
errada (observar a qualidade do erro).

= Raciocinio dedutivo
Envolve a habilidade verbal de raciocinio, velocidade de pensamento e memdoria
episodica.



Faahr=oed )

Indice de Compreensio Verbal

Composto por subtestes que medem habilidades verbais
utilizando raciocinio, compreensao e conceituacgao.

Exigem:

- Conhecimento cristalizado
- Raciocinio verbal fluido

- Memoria de longo prazo

- Compreensao
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Indice de Compreensio Verbal

Todos os subtestes principais e suplementares sao medidas de
inteligéncia cristalizada.

Inteligéncia Cristalizada: “Amplitude e profundidade do
conhecimento adquirido de uma pessoa de uma cultura e uma
aplicacao eficaz desse conhecimento”
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Indice de Compreens3o Verbal

Ao mesmo tempo que o Semelhangas (SM) e Raciocinio com
Palavras (RP) também envolvem raciocinio fluido.

O RP foi concebido para avaliar o raciocinio verbal fluido. Contudo,
raciocinar com palavras pressupdoe o conhecimento das palavras
alvo e por isso exige certa quantidade de conhecimento
cristalizado como base.
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Indice de Compreensio Verbal

No subteste SM, uma resposta correta requer conhecimento
prévio de cada uma das palavras. Mais especificamente, ambos os
conceitos devem ter sido adquiridos e armazenados na memoria

de longo prazo.

Uma vez que essas palavras sdo recuperadas, a crianca pode
comecar o processo de raciocinio para determinar a semelhanca

entre elas.
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Indice de Compreensio Verbal

Os subtestes SM, CO e RP exigem um nivel maior de raciocinio
para um bom desempenho do que os subtestes VC e IN.

Assim, pode ser util analisar VC e IN e depois comparar com SM,
CO e RP.
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Indice de Compreens3o Verbal

1) Criancas com déficits no conhecimento cristalizado, ou na

2)

recuperacao de informacdes previamente adquiridas e
armazenadas na memoria de longo prazo, ou ambos, podem
pontuar mais em SM, CO e RP do que em VC e IN se tiverem
raciocinio verbal adequado.

Criancas com uma base de conhecimento apropriada a idade e
prontamente acessivel, mas com déficit em funcdes de ordem
superior quando da categorizacao de conceitos verbais
abstratos, podem mostrar o padrao de pontuacao inversa.
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Indice de Compreensio Verbal

Também é instrutivo comparar o SM com o CN, pois ambos exigem
demanda de categorizacao.

Criancas com boas habilidades de raciocinio abstrato, mas com

expressao verbal ruim podem desempenhar melhor em CN do que
em SM.
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Indice de Compreens3o Verbal

Antes de se fazer uma interpretacao a respeito de uma baixa
habilidade verbal, o psicélogo deve perguntar: O conhecimento foi
codificado, mas agora nao pode ser acessado (por varias razoes
possiveis), ou nunca foi adquirido em primeiro lugar?

“Paradigma do reconhecimento”

Multipla escolha: se vai bem, demonstra que o conhecimento foi
adquirido e armazenado, mas nao pode ser recuperado.
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Indice de Organizacdo Perceptual

Os subtestes medem principalmente o raciocinio perceptual com
alguma organizac¢ao visoespacial.

O CB, RM e CN avaliam principalmente o raciocinio fluido.

CB e RM também envolvem um elemento de organizagao
perceptual.

O CF parece exigir pouca organizacao perceptual.



Indice de Organizacdo Perceptual

CB foi classificado como uma medida de processamento visual e
CF como medida de processamento visual e inteligéncia
cristalizada.

O RM classificado como medida de raciocinio fluido.

Processamento visual: “habilidade de gerar, perceber, analisar,
sintetizar, manipular, transformar e pensar com padrdes espaciais e
estimulos.
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Indice de Memdria Operacional

O SNL e DIOI s3o considerados medidas de memadria operacional e também
medidas de memoria de curto prazo.

O DIOD é considerada uma medida de curto prazo.

A memoria de curto prazo é definida como a capacidade de prestar atencdo e
lembrar imediatamente na ordem correta e apds uma Unica apresentacao de
elementos ordenados temporariamente.

A memoria operacional é a capacidade de apreender e reter informacdes na
consciéncia imediata e utiliza-las dali alguns segundos.
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Indice de Memdria Operacional

DIOD

Na medida em que longas combinacdoes de digitos requerem a
aplicacao de um meétodo para manter o rastreamento, tais como
reverberacao ou agrupamentos, entao algum grau de manipulacao
mental dos estimulos verbais esta envolvido.
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Indice de Memdria Operacional

O AR é um subteste que avalia memdria operacional de uma maneira mais
ecoldégica. Somos frequentemente solicitados a calcular mentalmente
problemas aritméticos em situacdes da vida real.

Avalia raciocinio fluido, raciocinio sequencial geral (dedu¢ao) — que é a
capacidade de iniciar algo com regras, premissas ou condicoes e de se engajar
em algo com um ou mais passos para chegar a uma solucao de um problema
novo.

Também acessa os dominios de desempenho em matematica e raciocinio
quantitativo.
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Indice de Memdria Operacional

Criancas com Transtornos de Aprendizagem ou de Atencao podem
ser mais susceptiveis a experenciar problemas na memoria
operacional, conforme sugerido por escores significativamente
menores nesse indice.
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indice de Velocidade de Processamento

Os subtestes medem velocidade de processamento mental e
grafomotor.

O CD, PS e CA sao tarefas de escaneamento e rastreamento visual.

O desempenho no CD pode ser influenciado pela memdria de
curto prazo visual, atencao ou coordenacao visomotora.
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E

indice de Velocidade de Processamento

O desempenho no PS pode ser influenciado pela discriminagao
visual e coordenacao visomotora.

O CA também exige essas habilidades e em menor grau, a
capacidade de tomada de decisao.
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indice de Velocidade de Processamento

A velocidade de processamento tem sido descrita como a
capacidade de desempenhar tarefas cognitivas fluente e
automaticamente, em especial quando sob pressao para manter a
atencao e concentracao.

Exigem pouco pensamento complexo ou processamento mental.

Capacidade de executar com rapidez testes relativamente faceis ou
gue exigem decisdes muito simples.
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indice de Velocidade de Processamento

O desempenho no IVP é uma indicacao da rapidez com que um

aluno pode processar informacdoes simples ou de rotina sem
cometer erros.

Muitas tarefas de aprendizagem envolvem uma combinacao de
processamento de informacdes de rotina (como leitura) e
processamento de informacdes complexas (como o raciocinio).
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indice de Velocidade de Processamento

Uma fraca velocidade de processamento de informacdes de rotina
pode fazer com que a tarefa de compreender informagdes novas
seja mais dificil e demorada.

Uma fragueza no escaneamento visual pode fazer com que a
crianca tenha menos tempo e menos energia mental para a tarefa
mais complexa de compreender um material novo.
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indice de Velocidade de Processamento

Muitos pesquisadores tém encontrado que medidas de velocidade
de processamento em criancas predizem o escore em Ql mais

tarde.

As pontuacoes no IVP demonstraram-se potencialmente sensiveis
a disturbios neurologicos como a epilepsia.




Faahr=oed )

Interacao entre IMO e IVP

Ha um aumento da velocidade de processamento conforme o
aumento da idade (relacionada ao numero de conexodes
transitorias do sistema nervoso central e aumento da
mielinizacdo), que por sua vez foi associada com o aumento da
memoaria operacional, que por sua vez foi associada a pontuacoes
mais elevadas em medidas de raciocinio fluido.

Conforme as criancas se desenvolvem normalmente, maior rapidez
no processamento de informacoes resulta em uma utilizacao mais
eficaz do espaco da memodria operacional o que aprimora o
desempenho em muitas tarefas de raciocinio.
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E

Avaliar o Padrao de Escores nos Subtestes

e Para avaliar o perfil da crianca mais profundamente,
o profissional deve considerar o padrao dos escores
em um subteste.

* Por exemplo, a crianca que alcanca um escore de 10
em um subteste obtendo 20 itens corretos e atinge o
critério de interrupcao é bastante diferente daquela
qgue acerta o mesmo numero de itens, mas o faz com
bastante dispersao nos itens (erra os itens mais
faceis e acerta os mais dificeis).
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Avaliar o Padrao de Escores nos Subtestes

e A crianca com um padrao irregular de escores em varios
subtestes pode ter alguns problemas relacionados com
atencao ou linguagem que devem ser melhores avaliados,

ou pode ser uma crianca muito brilhante que esta entediada
com o teste.

* Preste especial atencao a respostas incomuns ou bizarras e
ao padrao global de respostas da crianca.

 Respostas incomuns podem muitas vezes ser muito
reveladoras de condicoes clinicas que podem estar afetando
o nivel atual do funcionamento cognitivo da crianca.
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Fasshre ey S
E Comparacao entre discrepancias

e Subtrair o ponto ponderado 2 do 1 e anotar na coluna Diferenca
(sinalizar se é negativo ou positivo).




ST
é*hj@ Comparacao entre discrepancias
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Comparacao entre discrepancias

* Procurar o Valor critico na tabela B.1
(pag 270).




e Tabela B.1

© Diferencas requeridas entre Indices para a Significancia Estatistica (valores criticos), por Grupo Etario e Amostra Normativa Geral* Essa tabela
s i Nivel de indices Pareados apresenta a
Significancia ICv-10P ICV-IMO ICV-IVP 10P-IMO IOP-IVP IMO-IVP .
6:0-6:11 0,15 7,79 8,08 10,36 779 . 10,13 10,36 dlferen(;a entre
0,05 11,00 14,10 10,60 1379 14,10 os indices por
7:0-7:11 0,15 7,79 10,58 10,35 : -
0,05 e Al . 0 faixa etaria ou
8:0-8:11 0,15 7,79 8,08 7,79 8,90 9,16 para amostra
0,05 10,60 11,00 12,47 PR
9:0-9:11 0,15 8,36 8,36 9,41 tOtaI’ _a 2 nAlve_IS
0,05 11,38 11,38 12,80 de significancia
10:0-10:11 0,15 8,08 8,36 8,90 8,36 8,90 9,16
0,05 11,00 11,38 12,12 11,38 12,12 12,46 (0’05 e 0’15)'
11:0-11:11 0,15 7,16 7,79 863 7,48 8,36 8,90
0,05 9,74 10,60 11,75 10,18 11,38 12,12
12:0-12:11 0,15 8,08 7,79 9,16 7,79 9,16 8,90
‘ 0,05 11,00 10,60 12,47 10,60 12,47 12,11
13:0-13:11 0,15 7,48 7,16 8,63 7,79 9,16 8,90
0,05 10,18 9,74 11,75 10,60 12,47 12,11 Decidir o nivel
14:0-14:11 0,15 8,08 8,08 9,16 8,08 9,16 9,16 z
0,05 11,00 11,00 12,47 11,00 12,47 12,47 que adotara e
15:0-15:11 015 7,47 7,79 8,90 7,79 8,90 9,16 indicar na
0,05 10,17 10,60 12,11 10,60 12,11 12,47
16:0-16:11 0,15 8,08 8,36 9,66 8,36 9,66 9,90 folha.

0,05 11,00 11,38 13,15 11,38 13,15 13,47

Todas as Idades 0.15 7,84 7,94 9,31 7,92 9,30 9,38
0,05 10,67 10,81 12,68 10,78 12,65 1277
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‘.|I_1.- N 1 - © Diferencas requeridas entre Indices para a Significancia Estatistica (valores criticos), por Grupo Etério e Amostra Normativa Geral* Essa tabela
&
Z.[ clincog Bl —— T apresenta  a
:_»ﬁ:_}.;'r\, R /_*_ Significancia ICV-IoP ICV-IMO ICV-IVP IOP-IMO IOP-IVP IMO-IVP diferenga entre
| E}i?’ 6:0-6:11 0,15 7,79 8,08 10,36 7.79 10,13 10,36 P
‘;{}< = — 0,05 10,60 11,00 14,10 10,60 13,79 14,10 os indices por
] 7:0-7:11 0,15 7,79 7,47 10,35 7,79 10,58 10,35 faixa etaria ou
0,05 10,60 10,17 14,09 10,60 1440 - 14,09
8:0-8/11 0,15 7,79 8,08 9,16 179 8,90 9.16 para amostra

total, a 2 niveis
de significancia
(0,05 e 0,15).

12,12 11,38 12,12 12,46
11:0-11:11 '

12:0-12:11

13:0-13:11

14:.0-14:11

15:0-15:11

16:0-16:11

Todas as Idades




e Tabela B.1

© Diferencas requeridas entre Indices para a Significancia Estatistica (valores criticos), por Grupo Etario e Amostra Normativa Geral* Essa tabela
s i Nivel de indices Pareados apresenta a
Significancia ICv-10P ICV-IMO ICV-IVP 10P-IMO IOP-IVP IMO-IVP .
6:0-6:11 0,15 7,79 8,08 10,36 779 . 10,13 10,36 dlferen(;a entre
0,05 11,00 14,10 10,60 1379 14,10 os indices por
7:0-7:11 0,15 7,79 10,58 10,35 : -
0,05 e Al . 0 faixa etaria ou
8:0-8:11 0,15 7,79 8,08 7,79 8,90 9,16 para amostra
0,05 10,60 11,00 12,47 PR
9:0-9:11 0,15 8,36 8,36 9,41 tOtaI’ _a 2 nAlve_IS
0,05 11,38 11,38 12,80 de significancia
10:0-10:11 0,15 8,08 8,36 8,90 8,36 8,90 9,16
0,05 11,00 11,38 12,12 11,38 12,12 12,46 (0’05 e 0’15)'
11:0-11:11 0,15 7,16 7,79 863 7,48 8,36 8,90
0,05 9,74 10,60 11,75 10,18 11,38 12,12
12:0-12:11 0,15 8,08 7,79 9,16 7,79 9,16 8,90
‘ 0,05 11,00 10,60 12,47 10,60 12,47 12,11
13:0-13:11 0,15 7,48 7,16 8,63 7,79 9,16 8,90
0,05 10,18 9,74 11,75 10,60 12,47 12,11 Decidir o nivel
14:0-14:11 0,15 8,08 8,08 9,16 8,08 9,16 9,16 z
0,05 11,00 11,00 12,47 11,00 12,47 12,47 que adotara e
15:0-15:11 015 7,47 7,79 8,90 7,79 8,90 9,16 indicar na
0,05 10,17 10,60 12,11 10,60 12,11 12,47
16:0-16:11 0,15 8,08 8,36 9,66 8,36 9,66 9,90 folha.

0,05 11,00 11,38 13,15 11,38 13,15 13,47

Todas as Idades 0.15 7,84 7,94 9,31 7,92 9,30 9,38
0,05 10,67 10,81 12,68 10,78 12,65 1277




i{}-'%ﬁl/ﬁi?/— * Comparar em termos absolutos a diferenca da pontuagao da crianga
com o valor critico.

 Se for maior ou igual escrever SIM, caso contrario sinalizar que NAO.




i:i‘;ﬁ—-tﬂ‘{_}ff"-.
Y[ tncos 3 e A tabela B.2 (pags 271-276) fornece a porcentagem de
AN T . . . A

7 criancas correspondente a cada grau de discrepancia.

Essa tabela é dividida em Amostra geral ou nivel de
habilidade. Indicar a escolha no lugar apropriado.
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e A tabela esta divididaem “-" e “+”.

Tabela B.2
Porcentagens Acumuladas da A
e Nivel de Habilidade* (Congi

Kv-iop . V-0 1ICV-IvP 10P-IMO 10P-IvP
Tamanho da ICV<lop 1CV=I0P IKV<IMO KKV=IM0 ICvve 1cv=Ive 10P<IM0 10P=IMO 10e<IvpP 10P=IVE IMO<ivP
Discrepandia 1<) (+) -} (+) -+ (+) =) (+) -} (+) )
0! o1 a8 o1 Qa7 16 or 0.0 a7 a7 1,2
A 0 09 LA 08 19 02 n! 03 (] 1.2
[} 02 12 a2 12 21 0.2 o1 09 11 1.2
0.1 0.2 15 02 12 27 a4 01 10 15 12
a1 0.2 16 03 1.2 30 a6 0.2 1,2 18 1.3
a2 06 1?7 03 1 32 06 04 1,6 19 18
04 06 20 06 18 i? or 04 1.6 21 18
06 48 2,1 0.8 21 40 o7 06 18 22 19
10 (] 27 10 31 44 (3] 06 21 27 25
1.1 1.0 29 1.3 34 48 12 08 26 32 3.0
13 11 31 19 38 53 1.8 (R 30 35 39
15 13 35 20 43 54 19 1.6 is 44 a0
2.0 15 ER) 6 49 58 26 b 46 48 44
2.2 1E 43 19 58 68 29 246 S0 52 58
27 2,7 46 31 %3 IAl 35 238 5,4 55 6,5
3 37 5.4 ib 67 7 iz 37 6.5 63 67
45 au 5.6 40 n F L8 44 39 69 (%] 82
52 48 656 5.0 93 10,0 49 44 83 7 87
59 49 7.2 5.8 103 103 53 4.7 92 B8 15,1
12 59 8.1 6,5 11,2 11,1 5.6 5.6 10,8 4.7 1.3
a4 12 9 7 127 12,0 72 6,0 na 109 144
9.6 82 10,2 8.8 139 124 82 .2 129 128 144
99 96 16 56 15,1 142 95 8,5 137 146 182
11,2 m 152 13 168 153 1na 96 151 159 187
121 122 146 154 Al 163 12,0 103 165 18.1 187
132 142 16! 6 w00 183 135 123 16 194 197
163 151 177 162 34 ns 158 128 19.6 03 25
183 16,9 185 123 24,0 n3 1749 16,5 228 222 25
197 188 2086 198 26,7 233 196 188 252 28 25,2
N9 211 224 21,3 287 25,5 216 0,7 284 250 288
215 240 245 240 305 274 34 12s 25 269 289
26,2 259 282 264 327 209 254 1,7 335 284 35
.1 213 0T 290 352 38 284 26,5 M 300 349
30.5 Er A 323 315 374 330 314 8.1 373 324 354
36 33,7 352 344 40.2 356 345 30.6 390 M43 399
354 384 KPR 3”3 423 368 375 344 426 36,1 421
5 399 384 98 45,5 341 €03 o 419 re 429
41,3 M5 409 440 e 419 “uz 01 471 406 465
407 #6558 434 426 A58 433 450 <38 49,0 424 48,8
476 46,0 50,1 528 431 506 eb6 517 54 50,3
10 105 12,6 10,9 133 s 07 106 129 136 137
82 19 93 81 94 10,5 8 e 90 a7 95
Y P Y R ) mo oo |19 120 VR S W1 120 120
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S/

uéncia acumulada) obtendo-se Disc

I 90= QIT <109
I Indices Pareados
I 1CV-10P ICV-IvP 10P-1MO
Tamanho da ICy<iop ICV>I0P ICV<IMO 197~ ICV<IVP ICV=IvP 10P<IMO 10P>IMD
Discrepancia -) (+) ) (+) =) (+) =) {+)
SRR TR 01 0,1 0.8 o 0,7 16 0,1 0,0
39 0,1 0,1 0,9 0,1 08 1.9 0,2 0,1
0,1 0.2 1,2 0,2 1,2 21 0,2 0,1
0,1 0.2 1,5 0,2 1,2 2,7 0,4 0,1
0,1 0,2 1,6 0,3 1,2 3.0 0,6 0,2
0,2 0,6 1,7 0,3 1.7 3.2 0,6 04
0,4 0,6 20 0,6 1,8 3,7 0,7 0,4
0,6 0,8 21 0,8 21 4,0 0,7 0,6
1.0 0,9 27 1,0 31 44 1,1 0,6
1,1 1.0 29 13 3.4 4,8 1,2 0,8
1.3 11 31 1,9 38 53 1,8 11
15 13 3.5 20 43 5,4 1,9 1,6
20 = 49 58 26 . 21
26 58 6,8 29 26
2,7 2.7 5,2 7.1 3.5 29
31 37 6,7 77 38 37
45 40 ) 3 9.1 44 3,9
5.2 48 93 10,0 49 44
5.9 49 2.2 10,3 103 52 47
7.2 59 81 11,2 11 5.6 5
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Y[ tncos 3  Para completar a parte referente a comparacao entre os

rf;.}r\, '—1'_.—</5:- s . PR

q{}j 4 subtestes (Digitos X SLN/ Cddigos X PS/ Semelhancas X
%/ Conceitos Figurativos) realizar o mesmo procedimento dos

indices.

» Utilizar a tabela B.3 (pag 277) para levantar
os valores criticos.




ey A

E‘ area branca significancia 0,05 area verde 0,15
5
Talola i1 _
Diferengas NQUOI'M“ phtre os Pontos Ponderados dos Subtestes para a Significancia Estatistica (valores criticos) aos Nivers de Confianga
(0,15 0 0,08
MO GF N CA AR RP
: | | R acR T kbR O R L L
219 - w00 ol g R - PR R Ml Sy
. G 7 X “;"?1',-9'_8? W e o e 20 oS ) 209 B

N 320 302 305 AR 1 o Rl o < e Sauhi B 63 2,3 2,74

v a3 205 297 3% sps WML am R as diie | g ol
SNL 26 266 269 300 o 2w g i Cas s aat Lot b
R s 265 268 208 pe 2o 20 - 232 23 e o e
co s ae am a8 e sz A ae Mg el ge e e 285
sua 231 230 355, a9 325 3 3 MG el
a 300 292 29% 33 3 306 289 288 339 347 - 23 257 11 288
N a9 301 303 331 33 324 288 297 347 3% 3 - 282 29 27
cA 347 331 333 358 358 3% 328 32 373 38 3% 35 - 251 291
AR so1 282 284 314 314 307 270 278 330 338 304 312 341 - 2@
RP 263 347 349 373 373 367 34 34 387 3% 365 3m 391 35 -

Nota: as diferencas requeridas entre os pontos ponderados dos subtestes para significancia (valores criticos) ao nivel 0,15 aparecem na 4rea hachurada, e as diferencas requeridas para significancia ao nivel 0,05
aparecem abaixo da diagonal hachurada. As diferencas requeridas para a significancia estatistica sao baseadas no erro padrao de medida médio de todas as idades para cada subteste e sdo calculadas com a
sequinte formula:

Valor critico do escore de Diferenca = Z V'SEM] + SEM}

onde Z & o valor da curva normal associado ao nivel de significancia bicaudal desejado e SEM, e SEM; s&o os erros padrdo de medida para os dois substestes.

LiT




ey A

Talola 0.9
E‘ Diferengan requeridas entre os Ffontos Ponderados dos Subtestes para a Significancia Estatistica (valores criticos) aos Niveis de Confianga
(0,150 0,08*

SNL RM o PS CF IN CA AR RP
o TR S R

", e T KRN T WS B 1 BRS  H ,

U e o s e ous ) 909 eialee area branca

2,20 g,zo b Al et o s bien s a2 ST e Si gn Ifl C é n Ci a
T oS Yo S ey e N SR
2,15 2,14 2,51 2,56 2;32 2,38 12,59 2,25 2,70

1,92 223 2,39 2,13 2,19 2,41 2,05 2,53 0’ 05

2,62 - 2.32 2,38 2,12 2,18 2,40 2,04 2,52
317 3,16 - 72 2,49 2,55 2,74 2,43 2,85
325 324 370 . SUB8 i ied o ng vl 3 AR D80
2,89 2,88 3,39 3,47 - 2,36 257, 2,23 2,68
2,98 2,97 3,47 3,54 3,22 - 2,62 2,29 2,73
CA 347 3,31 333 3,58 3,58 3,52 3,28 3,27 373 3,80 3,50 3,57 - 2,51 2,91

AR 3,01 2,82 2,84 3,14 3,14 3,07
RP 3,63 3,47 3,49 373 3,73 3,67

2,78 3,30 3,38 3,04 312 341 - 2,62
344 387 3,94 3,65 372 397 3,57 o

o e teniftafa e an akial AAT
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Comparar em termos absolutos a diferenca da pontuacao da crianca
h com o valor critico.

Se for maior ou igual escrever SIM, caso contrario sinalizar que NAO.
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Comparacao entre discrepancias

e Os itens em que a discrepancia € maior ou igual ao valor
critico devem ser preenchidos como SIM e levantado a

frequéncia acumulada tabela B.4 (pag 278). vale

o »”

lembrar que a tabela esta dividida em “+” e “-”.

* Na tabela B.3 encontra-se o valor critico da discrepancia
entre todos os subtestes.




ey A

Tabela B.4
N Porcentagenf Acumuladas da Amostra Normativa (frequéncia acumulada) obtend-se as Discrepancias dos Pontos Ponderados dos
Subtestes, ppr Amostra Geral*
Amostra Geral
Subtestes Pareados
Tamanho da DG vs. SNL CD vs. PS SM vs. CN DG vs. AR Lvs. AR CDvs. CA PS vs. CA T -
Discrepanciaj DG<SNL &> CD<PS  CD>PS | SM<CN SM>CN | DG<AR DG>AR | SNLJAR SNL>AR | CD<CA  CD>CA | PS<CA  PS>CA  Discrepancia
() (+) () (+) () (+) ) (+) ( (+) ) (+) () (+)
18 00 N | 0o 00 00 00 00 00 b 0,0 00 00 00 00
17 0,0 o | o0 0,0 0,0 0.0 0,0 0,0 0 0,0 0,0 0,0 00 00
6l 0,0 do 0,0 0,0 0,0 0,0 00 0,0 0 00 0,0 0,0 00 00
15 0,0 do 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0.0 0,0 0,0 0.1 0,0 0,0 0,0
14 0,0 do 00 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 02 0,0
B f | oo do 00 0,1 0,0 0,0 0,0 00 4 00 0,1 02 0,0 0.2 0.1
nf | oo dh 00 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 02 0,1 03 0,1
A 0,0 g 00 0,2 0,1 02 0,0 01 o1 03 02 05 03
of | oo 02 05 0,1 03 01 02 01 04 03 1,0 0,4
ol 0,1 02 06 0,5 0,4 03 03 0,1 08 07 14 07
sf 03 0,4 1.2 1,5 11 0,5 06 0,6 03 13 1,3 21 14
1 06 1,1 1,9 2,6 25 1 13 14 1,1 24 2,1 39 21
6 2,0 21 38 41 38 /So 26 3,1 23 |" 44 4,0 59 42
46 44 6.3 7 6,9 56 55 65 5,0 82 7,7 93 72
93 95 10,5 123 11,2 10,8 11,0 10,3 14,3 13,2 14,0 13,1
L 2 17,7 17,4 193 19,1 17,8 17,8 21,3 209 21,4 2,9
30,2 30,0 27,1 32,2 29,8 288 311 28,2 30,0 30,9 31,1 30,7 334
1 45,1 45,0 40,0 43,9 434 42,8 435 42,1 42,7 43,7 43,2 42,9 45,5 il
Média 25 25 27 28 28 2,6 26 26 2,6 2,9 2,9 3,1 2,9 Média
P 1,5 15 2,0 1,9 19 17 16 18 1,6 20 1,9 23 10 Dp
Mediana 2,0 20 2,0 2,0 2,0 20 |20 20 20 20 20 20 240 10 Medlani










Determinando facilidades e dificuldades

 Possibilidade de analisar as dificuldades e facilidades intraindividuais
nos subtestes.

* Levantar a média geral de todos os 10 subtestes principais (maioria
dos casos esse € o procedimento).

* Quando a diferenga entre o ICV- IOP é significativo, deve-se utilizar
a média dos subtestes de cada indice (ponderada dos 3 subtestes
que determinam ICV /3 e o mesmo com o IOP).

 Marcar a direita do protocolo qual média sera utilizada.
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Passar as notas ponderadas de cada subteste para a
coluna “Pontos Ponderados”




Quando a diferenca entre o ICV - IOP NAO ¢é significativa,
deve-se utilizar a média geral dos 10 subtestes.
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Basepara

R T - e Quando a diferenca
e ste P 0 Ponderad Dife 3 i 3 Bscolher: p
s o 86 [ 100 |- 1067 (| 46,5% | X snosracera entre o ICV - IOP E
{1ov-Mo w &p [mo 3 3 140,31 Naae il . g .
[ov-mwe o 86 g —al MIeT Pies (] meae significativa,  deve-se
= [10P-1MO wAQ0 (Mo 3+ | 9B 140, FF | o N\ | 0% T - T
10P-IVP w 400 |w XF ) 12,65 [ Yo | | ivel de Significancia utilizar a meédia dos
MO - IVP mo ++ |vp A+ |- RO /45(1, 1T | S 3,9% | Estatistica:
Digitos - Seq. de Nimeros e Letras | D6 “—f SNL 6 -+ (\25 64 Siw b Yo (S0 SUbteSteS de Cada
< | Codigo - Procurar Simbolos o 9 s A0 - A 255 Neoe \ ( s :
7 | Semelhancas - Conceitos Figurativos [SM Y~ o A -5 3203 W 02!'0(’4"\ K0,0& Indlce (ponderada dOS
Para comparagao entre as discrepancias, consultar as Tabelas B.1, B2, B8 e B4! 3 S u bt e St e S q u e
determinam ICV /3 e 0
mesmo com o |I0OP).
B §§)§é§_€?""_w“fé”éﬁifé?pé&:omp;eQISEJT?EFB;TW?TSEE&%ZEEg&ii"é'{é}'ﬁ;é’éﬁ;f
Soma dos Pontos Ponderados 02 \3 &,
Numero de Subtestes +10 /7o =B
Média dos Escores ( '1 [ G) 1 O
* A média geral é calculada a partir dos 10 subtestes principais. ' D

Determinacao das Facilidades e Dificuldades T B Buepad
S ae e - - o e 3 i Compairag::io 1
Media Facilidade on 1
z . . : "Pontos dos Pontos Diferenca Valor Dificnldade = Frequencia | .
M e m 0 r I a O p e raC I 0 n al Subtestes > Ponderados Ponderados @ da Media €ritico (E)on (D) Acumulada | Moniher
. P j " T I D | Media Geral
e Ve I OClI d ad e d e Semelhancas 3 X Médias Compr.
) Digitos Verbal e Org.
Processamento SO e A0 10 @) Perceptual
Cadigo Nivel de Significancia
p O d e m S e r Vocabuldrio 8 q, ‘6 0, L—-} ! Estatistica:
Seq. de Nimeros e Letras 1 o0l5
Compal’adOS com a Raciocinio Matricial &y 10 —/ L B
Z Al Compreensao & ENZ) 0,4 X0,0E»
medla geral . Procurar Simbolos
Para facilidades e dificuldades, consultar a Tabela B5.!




Calcular a Diferenca
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e Aplicar o mesmo procedimento realizado com a
discrepancia utilizando as tabelas B.5 (pag 279) para

obter o valor critico.




ey A

Média Geral de 10 subtestes
riequencia Acumulada

25% Subteste

bocte 1% 2% 5% 10%

5,40 4,80 4,10 3,40 2,40 CB
SM 4,90 4,00 2,30 SM
DG 5,40 4,60 2,60 DG
CN 2,50 CN
) 2,90 D
VC 2,30 e
SNL 2,40 SNL
RM 2,30 RM
co 2,60 o
PS 2,70 PS

e T T T ST e e
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Caso o valor da diferenca seja maior ou igual ao valor critico
analisar:

= Se a diferenca é “+” é considerado uma facilidade (F).

o ”n

= Se a diferenca é “-” é considerado uma dificuldade (D).
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Quando der Dificuldade ou Facilidade, anotar a
frequéncia acumulada na mesma tabela B.5 (pag 279)




ey A

Média Geral de 10 subtestes

Nivel de Significancia Frequéncia A ;
Subteste 0,15 0,05 1% 2% 5% 10% 25% Subteste
8 2,55 295 540 4,80 e S 2,40 CB

SM 2,27 2,63 6,10 4,90 4,00 3,30 2,30 SM

DG iR 2,67 6,10 5,40 4,60 3,80 2,60 DG
CN 2:7411 iz 6,00 5,40 4,60 3,60 2,50 N
D 2,74 3,17 6,80 6,20 5,20 4,40 2,90 D
2,63 3,05 5,40 4,80 / 2,30 Ve

il 2,58 6,20 5,30 2,40 SNL
RM 2,21 2,56 5,20 4,70 , 2,30 RM
o 2,96 3,43 5,80 5,20 4,50 3,80 2,60 o

PS 3,07 Tiaes 6,80 6,00 4,80 4,10 2,70 PS
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eterminacao das Facilidades e Dificuldades

} Média o  Facilidade ou
: e Pontos ‘dos Pontos Diferenca Valon Dificnldade = Frequéncia :
Subtestes ~  Pouderados Ponderados . dabMedia ritica (F)ou(D):  Acumulada
- o RS S [: Média Geral
o ; >§’ Médias Cormpr.
Digifls Verbal e Org.
Conleitos Figurativos A A €) O Perceptual
Cdd go
‘V%f _ ‘ Nivel de Significancia
odabuldrio & 7)—{6 O!Ll, Estatistica;
Se‘ de Nmeros e Letras 4 e
Raliocinio Matricial 5 40 ==l —
Cdmpreensio ) 3o o > o
Pypcurar Simbolos

Pa’a facilidades e dificuldades, consultar a Tabela B5.

fabela B.5
Diferoras requericas ontre Pontos Ponderados de cada Subteste e Médias dos Pontos Ponderados dos fubtestes para a Significancia

Estatlsfica (valores criticos) e Diferencas Obtidas por Porcentagens Diversas da Amostra Normativa (lreqiéncla acumulacia)*

Madin dos 3 Subtestes de Compreensio Verbal Média dos 3 Subtestos defOrganizagho Perceptual
hivalte Frequéncia Acumulada Froquéncla Acamulada
Significangly -
1% 2% 5% 10% 25% ) 5% 10% A..,}E'!' ‘)ll‘lh'hl" ‘
L —e iy 01 3,33 3,00 200 b
1,70 2,08 4,33 4,00 3,00 2,67 1,67 — 5M
RM — — — —_ — — —_ 1,62 1,98 4,00 3,67 3,00 2,61 2,00 [
VC 1,83 2,25 4,00 3,33 3,00 2,33 1,67 — iy — — —_ — —_ Ve
CN L = = — — — = e 224 4,67 4,33 3,33 3,00 2,00 CN

(«0) 1,96 2,41 4,00 3,67 3,00 267 167 = L — —_ — — — . «0)
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] Determinando escores de processo

e Subtestes com pontuacao intermediaria ou complemetar chamada
escore de processo:

= Cubos sem tempo de bonus (CUSB);

= Digitos:

Digitos ordem direta (DIOD);

Digitos ordem inversa (DIOI);

Sequéncia maior de digitos ordem direta (UDIOD);
Sequéncia maior de digitos ordem indireta (UDIOI);

J K/ J L/
000 0’0 0’0 0‘0

= Cancelamento:
s Cancelamento aleatdrio (CAA);
** Cancelamento estruturado (CAE).




e Passar os pontos brutos para a coluna especifica da folha.




Para passar os pontos brutos para ponderados utilizando a tabela

A.8 (pags 256-266).




7
323 10 8
3537 1 9
49143 12 10
447 13 1"
849 14 ‘
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E Determinando escores de processo

« A tabela B.7 (pag 281) fornece a
porcentagem acumulada da amostra de

normatizacao para a pontuacao bruta de
UDIOD e UDIOI por grupo etario.
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Determinando escores de processo

Para determinar a frequéncia acumulada deve-se localizar a
pontuacao bruta e ler na coluna apropriada (ordem direta ou
ordem inversa).

O numero encontrado é a porcentagem de criancas da
amostra normativa que obtiveram o mesmo UDIOD e UDIOI

ou maior.
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Comparacoes de discrepancias (escore de processo)

e Comparacoes de discrepancia:

= Sequéncia maior de digitos ordem direta (UDIOD) X Sequéncia maior
de digitos ordem direta (UDIOI) — utilizar pontos brutos.

= Cubos (CB) X Cubos em tempo b6énus (CUSB).

= Digitos ordem direta (DOD) X digitos ordem inversa (DIOI).

= Cancelamento aleatdrio (CAA) X cancelamento estruturado (CAE).
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Tabela B.7

Porcentagens acumuladas

mostra Normativa (frequincta acumuladaRobtendo-se Pontos Brutos Diversos para URIOD e UDIOL por
Grupo Etdrio* .

e —
¢ o it WS _ )
o 071 i - 10111 T 11—
. Inversa Direta Inversa Dirota liversi (LTI liiveisa ~ Diiata ITIETS
10 4 . . . . 00 00
9 0,0 _, 0,0 . 0,0 0,0 | 0,1
8 0,7 . 2,4 i 29 00 fi, 0,0 Hfi 0%
7 28 0,0 71 0,0 10,5 . 11 I 04 (0,1 EEN] |6
* 9,0 0,7 14,8 1,2 27,3 0,0 A 10,4 i 1601 1,1
39,6 2,8 42,6 36 64,0 6,4 10,/ I 16,0 0,2 02
. 833 9,0 88,8 189 93,6 26,2 A 1,0 1000,0 4,2 09,4 09,1
S 98,6 458 99,4 59,2 99,4 76,1 100,0 i, | : (%] (10,0 00,0
2 99,3 88,2 100,0 93,5 99,4 97,1 . 00, , 100,0 100,0
Y 100,0 100,0 ; 100,0 100,0 100,0 . 1000 . | s \
Média a3 2,3 16 2,7 50 3,0 52 ¥ AN 6 00 39
bp 1,0 11 1" 1,1 1,2 0,9 1,2 1,0 I, 0 1,2 1,0
Mediana 4,0 2,0 40 3,0 5,0 3,0 5,0 1,0 50 0 50 4,0 Mediana
Grupo Etario
“"L‘iu':‘;“” 12:0-12:11 13:0-13:11 14:0-14:11 15:0-15:11 16:0-16:11 Todas as Idades o bk
T Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa e
10 0,0 . 0,0 . 0,0 : 0,0 i 0,0 . 0,0 3 10
9 2,2 0,0 33 0,0 2,5 0,0 56 0,0 3,3 0,0 1,7 0,0 9
8 13,1 0,5 15,6 11 14,9 0,6 15,0 1,9 17,2 13 9,2 0,5 8
7 31,7 27 30,0 33 36,0 2,5 37,5 56 37,1 6,6 233 21 piil
6 46,4 7,1 51,7 11,1 484 . 93 638 18,1 60,3 22,5 40,0 7 il
5 83,1 22,4 85,6 30,6 89,4 29,8 91,9 37,5 92,7 48,3 75,0 20,9 5
4 99,5 56,3 99,4 67,2 100,0 67,7 99,4 71.3 100,0 75,5 96,5 49,2 4
3 100,0 91,8 100,0 95,6 92,5 100,0 98,1 96,0 99,8 85,0 3
2 99,5 100,0 100,0 100,0 100,0 99,9 98,2 2
0 : 100,0 : ) . . . : : ; 100,0 100,0 o
Meédia 58 38 59 a1 5,9 4.0 51 43 6,1 i 55 36 Média
op 1,4 1,2 14 1,2 13 1 13 1,3 13 13 1,4 13 DP
Mediana 5,0 40 6,0 4.0 5,0 40 6,0 4,0 6,0 4,0 5,0 3.0 Mediana
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Tabela B.8

Porcentagens Acumuladas da Amostra N

e UDIOI*

ativa (frequéncia acumulada) obten

e Pontos Brutos Diversos de Discrepancias entre UDIOD

Grupo Etario

Tamanho da Tamanho da
Discrepancia  g:0_6:11 7:0—7:1/ 8:0-8:11 m 10:0-10:11  11:0-11:01 12012211 1301311 14:0-1411  15:0-15:11  16:0-16:11 T;ZZ:S Discrepancia
8 0,0 8
7 00 0,1 7
6 0.0 0,0 06 0.0 0,0 02 6
5 17 34 50 25 13 28 5
4 99 0 81 8,1 9,9 9,4 L
F e = 304 26,9 219 2,2 s

59,0 59,2 663 53,7 59,0 625 51,0 58,9 Ll

1 9,8 91,1 913 88,1 91,0 90,5 85,2 86,1 88,2 83,8 79,5 88,2 e
o 97,9 98,8 97,7 98,9 98,9 97,9 97.8 97,8 98,1 9,9 98,0 98,1 0

! 99,3 100,0 99,4 100,0 99,4 100,0 99,5 98,9 99,4 100,0 %93 99,6 e o

2 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 i
Média 20 1,9 19 18 19 18 20 18 19 18 16 18 Meédie

DP 13 1,2 i) 1.2 11 11 14 13 13 13 13 13 DP
fediana 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 Mediana
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Dificuldade em interpretar a frequéncia acumulada

Realizar z score




Quanto maior o span, melhor ele foi

Nota do paciente — média esperada

DP

(Iroquéncia acumulacka) obtendo-se Pontos fiutos Diversos para UDIOD e UDIO] i8]

Tabela B.7

Porcentagens acumuladas da Amostra Normatin
Grupo Etdrio*

uDI ! B Ginpo 1 - )
B?u'lﬁ"“ 6:0-6:11 00011 1001011 (LU ARN] ""g:l:l?.'""
= Direta Inversa Direta Inversa Diro\ Inversn (T I Birnta Inverss
10 ‘ . ‘ 00 0,0 e
9 0,0 0,0 0,0 0,0 01,6 i 0,0 )
8 0,7 : 2,4 . 2,9 [ 0,0 fi,d 0,0 i hi 0/ il
7 28 0,0 71 0,0 10,5 ; 111 [ 201 (0,6 RN I, 2
6 9,0 0,7 14,8 12 21,3 0 10,4 By 104 fi,H 160 0,4 o
5 39,6 2,8 12,6 3,6 64,0 6,4 (6,1 10,/ I 16,0 1182 02 o
4 83,3 9.0 88,8 18,9 93,6 26,2 06,0 19 10,0 40,2 09,6 69,1 M
3 98,6 458 99,4 59,2 99,4 16,1 100,0 1, | 119, 4 (000,01 00,1 3
2 99,3 88,2 100,0 93,5 99,4 97,1 99,1 100,0 100,0 2
-~ 100,0 100,0 ; 100,0 100,0 100,0 100,0 : ‘ ‘ . 0
Média 43 23 15 2,7 50 3,0 W R L = | 00 30 Média
Dp 1,0 11 11 1,1 1,2 0,9 10 I [0 1,2 1,0 i
4,0 2,0 4,0 3,0 5,0 3,0 1,0 0 1,0 5,0 4,0 Mediana
Grupo Etario
“"L‘:u':‘;““ 12:0-12:11 13:0-13:11 14:0-14:11 15:0-15:11 16:0-16:11 Todas as Idades U ek
T Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa e
10 0,0 . 0,0 : 0,0 : 0,0 i 0,0 . 0,0 . 10
9 2,2 0,0 33 0,0 2,5 0,0 56 0,0 33 0,0 1,7 0,0 9
8 13,1 0,5 15,6 11 14,9 06 15,0 1,9 17,2 13 9,2 0,5 8
7 31,7 27 30,0 33 36,0 25 37,5 5,6 37,1 6,6 33 2,1 7
6 46,4 7,1 51,7 1,1 484 . 93 638 18,1 60,3 22,5 40,0 7.7 6
5 83,1 22,4 85,6 30,6 89,4 29,8 91,9 37,5 92,7 48,3 75,0 20,9 5
4 99,5 56,3 99,4 67,2 100,0 67,7 99,4 713 100,0 75,5 96,5 49,2 4
3 100,0 91,8 100,0 95,6 92,5 100,0 98,1 96,0 99,8 85,0 24
2 99,5 100,0 100,0 100,0 100,0 99,9 98,2 2
0 : 100,0 : ) . . . : : ; 100,0 100,0 0
Meédia 58 38 59 a1 5,9 4.0 51 43 6,1 i 55 36 Média
op 14 1.2 14 1,2 13 1 13 1,3 13 13 1.4 13 Dp
Mediana 5,0 40 6,0 4.0 5,0 40 6,0 4,0 6,0 4,0 5,0 3.0 Mediana




Quanto maior o span, melhor ele foi

Nota do paciente — média esperada

DP

Tabela B.7
Porcentagens acumuladas da Amostra Normat) (Trequéncia acumulacka) obtendo-se Pontos Biitos Diversos para UDIOD e UDIO] 101
Grupo Etdrio* .

upl ¢ : o Py — . 1
e 6:0-6:11 7:0-7:11 L0011 p— 10010011 RINT “"'J:l:l':‘""'
. Direta Inversa Direta Inversa Direta Iversn ] W Direta e firuta versa
10 ’ . . . , . 00 i '
9 0,0 i 0,0 . 0,0 ‘ 0,0 0,6 |, 00
8 0,7 : 2,4 ; 2,9 . | 0,0 i,2 0,0 Hh 0,5
7 28 0,0 7.1 0,0 10,5 ; 11,1 [l 20,1 06 EEN] 1,6
6 9,0 07 14,8 12 21,3 0,0 10, ] 10,4 fi 6,0 0,0
5 39,6 2,8 12,6 3,6 64,0 6,4 6,1 10,/ I f6,0 118, 4 02
4 833 9,0 88,8 18,9 93,6 26,2 (),() 17,9 10,0 44,2 09§ 59,1
3 98,6 45,8 99,4 59,2 99,4 76,1 N 1, 1 : 110, 1 100,00 0,8
2 99,3 88,2 100,0 93,5 99,4 97,7 . 40, ‘ 100,0 : 100,0
§ 100,0 100,0 ) 100,0 100,0 100,0 . : : . ;
43 23 36 27 50 30 57 m e 1 e i 30 Média
1,0 11 i1 11 1,2 0,9 12 0 10 1,2 1,0 P
4,0 2,0 4,0 3,0 5,0 3,0 5,0 . 5,0 10 5,0 40 Mediana
Grupo Etario
UDL?;Z"“’ 12:0-12:11 13:0-13:11 12:0-14:11 15:0-15:11 16:0-16:11 Todas as Idades UDL‘:;‘;"”
= Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa Direta Inversa Dirota Inversa Direta Inversa -
10 0,0 . 0,0 . 0,0 : 0,0 i 0,0 , 0,0 . 10
9 2,2 0,0 33 0,0 2,5 0,0 56 0,0 3,3 0,0 1,7 0,0 9
8 13,1 05 15,6 11 14,9 0,6 15,0 1,9 17,2 13 9,2 0,5 8
7 31,7 2,7 30,0 33 36,0 2,5 37,5 5,6 37,7 6,6 33 2,1 7
6 46,4 7 51,7 1,1 484 . 93 638 18,1 60,3 22,5 40,0 7.7 6
5 83,1 2,4 85,6 30,6 89,4 29,8 91,9 375 92,7 48,3 75,0 20,9 5
4 99,5 56,3 99,4 67,2 100,0 67,7 99,4 713 100,0 75,5 96,5 49,2 4
3 100,0 91,8 100,0 95,6 . 92,5 100,0 98,1 ; 96,0 99,8 85,0 il
2 : 99,5 . 100,0 . 100,0 s 100,0 ; 100,0 99,9 98,2 2
0 : 100,0 : ) . . . ; : 5 100,0 100,0 0
Média 58 38 59 4,1 5,9 4.0 51 13 6,1 5 55 36 WMédia
Dlg 1,4 1,2 14 1,2 13 1,1 13 13 13 13 1,4 13 P

- Mediana 50 4,0 6,0 4,0 5,0 40 6,0 40 6,0 4,0 5,0 3.0 Mediana




Quanto maior a diferenca,
pior ele foi, mais ele perdeu quando
precisou manipular

média esperada — nota do paciente

DP

Y Tabela B.8
00

N Porcentagens Acumuladas da Amostra Normativa (frequéncia acumulada) obtendo-se Pontos Brutos Diversos de Discrepancias entre UDIOD
e UDIO/*

Grupo Etario
Tamanho da Tamanho da

Discrepancia  6:0.6:11  7:0-7:11  g:0-8:11 m 10:0-10:11 11:0-1111 12:0-12:11 13:0-13:11  14:0-1411  15:0-1511  16:0-16:11 T;"az:s Discrepancia
8 0,0 ; ; . : : ; : : : ; 0,0 8
7 07 . : . ; ; 0,0 . 00 : : 0,1 7
6 0.7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 06 0,0 0,0 0,2 6
5 4.2 3,0 17 34 17 11 33 39 50 25 13 28 5
4 125 10,1 99 9,6 73 42 12,0 122 81 81 9,9 9,4 L
3 27,8 231 256 26 243 28,0 34,4 33 30,4 26,9 219 26,2 3
2 59,0 59,2 66,3 53,7 62,7 56,6 634 54,4 59,0 62,5 51,0 58,9 2000
1 95,8 91,1 913 88,1 91,0 90,5 85,2 86,1 88,2 83,8 95 882 : 1
0 97,9 98,3 97,7 98,9 98,9 97,9 97,8 97,8 98,1 96,9 98,0 98,1 L L
) 99,3 100,0 99,4 100,0 99,4 100,0 99,5 989 99,4 100,0 993 99,6 i
100,0 ; 100,0 100,0 ; 100,0 100,0 100,0 . 100,0 1000 (o
Y 19 S 18 1,9 18 20 18 1,9 18 16 18 Média
13 1,2 1,2 12 11 11 14 13 13 13 13 13 DP

fediana 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 Mediana
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Comparacoes de discrepancias (escore de processo)

 As outras comparacdes devem ser feitas a
partir dos pontos ponderados.







SENED
|
) 5

Comparacoes de discrepancias (escore de processo)
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Comparacoes de discrepancias (escore de processo)

 Utilizar a tabela B.9 (pag 283) para levantar o valor critico.

* Escolher entre o nivel de significancia 0,05 ou 0,15 do valor
critico.




Nivel de DIOI CAE

Significancia
2,51
el 0,05 3,41
0,1 3,23
CAA /15

0,05 4,40




zi‘“*-:.-“r ST

,-" EEL?/
J}<

Comparar em termos absolutos a diferenca da pontuacao da crianca com o
valor critico.

Se for maior ou igual escrever SIM, caso contrério sinalizar que NAO.




zi‘“*-:.-“r ST

E’I ne Se o valor absoluto da diferenca for maior ou igual ao valor critico a
% diferenca é significativa.

Para as diferencas significativas utilizar a tabela B.10 (pag

7 o »”n

284) que é separada em “+” e “-” para descobrir a
porcentagem de criancas da amostra que obtiveram a
mesma pontuacao.




Tabefa B.10
Porcgntagens Acumuladas da Amostra Normati (frequéncia acumulada) obtendo-se
Discrépancias de Varios Niveis de Processo, por Amostra Geral*
Amostra G*al @
e Comparacao de Digcrepancia Tamanho da
DistJancia CB vs. CUSB DIOD vs. DIDI CAA vs. CAE Discrepancia
CB<CUSB (CB>CUSB | DIOD > CAA < CAE  CAA > CAE
() (+) ) (+) () (+)
5 00 0,0 00 0,0 0,0 18
7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 17
5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 16
{ 3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 15
1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 14
1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 13
1 0.0 0,0 0,0 0,1 0,1 0,0 12
1 0,0 0,0 0,1 0,1 0,1 02 1
1 0,0 0,0 0,1 0,2 0.2 03 10
L/ 0,0 0,0 02 0,4 0,2 0.4 9
8 0,0 0,0 0,5 | 03 05 8
7 0,0 0.0 1,5 : 0,5 08 7
0 ny g ‘ 1,0 18 6
5 0,0 0,0 6,0 7.0 1,9 32 5
4 0,0 0,0 11,9 11,8 53 59 4
3 09 0,1 20,0 19,7 12,1 103 3
2 2,0 16 32,5 29,9 233 21,3 2
1 12,1 13,3 45,0 433 39,5 39,0 1
Média 1,2 11 2,7 2.8 2,1 2,1 Média
Dp 06 03 16 19 14 16 P
Mediana 1,0 1,0 2,0 2,0 2,0 2,0 Mediana
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Equivalente teste-idade

Tabela A.9 (pag 267) fornece equivalente teste-
idade.

Analisar a partir dos pontos brutos.

Se a mesma pontuacao bruta aparecer em 2 idades
de testes sucessivos, considerar a menor idade.

Se aparecer em 3 idades considerar a idade do meio.



T Equivalente teste-idade

* As colunas PS e CD possuem 2 cores para demonstrar as
diferentes formas (A e B).

Tabela A.9
Equivalentes Teste-Idade dos Totais de Pontos Brutos por Sublteste o Escores de Processo®

Subtestes Fao

8 SM DG N [0} yC SN RiA 0 Ps ( (A N At 0 :W (TR

09 0-4 0-8 07 0-31 0-14 06 07 04 0412 010 017 07 0/ 06 wbie 0o 0

10-11 5 89 3234 5.16 7 8 9 1314 1412 3842 8 09 1 0 101

12-13 6 10 0 3536 7-18 89 9 10 15 13 4345 10 i 0l 1210

14 7 : - 37:38 19 10 10 I 16:07_ HA15 4648 9 112 glo. 11 (-

15 @8 1 11 3940 20 - 1] 12 1819 16 49:50 . 1 . 1

16 9 e 12 e | 1 12 13 20-21 17 5153 10 1 i v 16

17 10 12 | iwws In 12 13 14 22-23 18 54-55 1 15:16 y I[P

B9 Y = - D : s 1 s - 1 : 2 10

2 12 3 = 31-32 U3 14 15 16 19 58--59 12 18 10 6 20

Pl 13 13 14 33 25 4 15 - 17 20 60-62 < . . g\]Q 2 /
o 14 : wen 34 % 14 16 16 18 2 63-64 13 19 . 9:2 ]

23-24 15 : - 35 27 - - 17 - . 65 : 20 1 96 b

25 16 14 15 36 28 15 17 18 19 2 66-67 14 2 . 910 2

6 17 3 . 3738 29 - . 19 - - 68-69 - - . 102 2526

27 - - - 39 30 16 18 s 20 23 70-72 15 - 12 1016 27 .

28 18 . 16 40-41 - - 19 20 - 5 7374 - 2 - 10:10 28 8

29-30 19 ; . 42 31 . 2 2 21 124 75-76 - - . 1:2 29 .

31 20 15 - 43-44 32 17 2 s - - 77-78 16 -3 116 30

32 - . - 45 - - 20 b2 2 - 79-80 - 23 - 11:10 31

33 2 - i 46 33 - s . 2 5 8182 17 - - 122 32

34 2 2 17 47 . - 21 23 b} 3 83-84 - - . 126 33

35 - - " 48-49 34 18 . s - 16 85 - 24 14 12:10 34

36 23 - . 50 y - - 24 2 : 86-87 18 Z " 13235

37 - - - 51 35 - 2 5 25 : 88 - - - filia=s 36

38 24 - - 52 . - - 25 : 7 89-90 z 25 - 1310 37

39 25 16 - 53 36 . - . 26 - 9192 19 - - 142 38

40 - - 18 54 - 19 - 2% 27 - 93 - - 15 | 146 39




Tabela A.9

Equivalentes Teste-Idade dos Totals de Pontos Brutos por Subleste o Escores de Processo

Subtestes Fatn
 Teste R~ Ei
__Idade B Sit CN o 78 SHIL R 0 " (l (A N All Il e Cse pion
e 0 08 07 031 014 0-6 07 0-8 012 010 047 07 0 0 il 00 (0
&2 10 9 89 3234 1516 7 8 9 134 112 3w B 09 ! [ ST
60 1213 10 0 3536 1718 89 9 10 15 13 43445 1 i (6 1219
14 7 - - 3738 19 10 10 il 16:17 1415 4648 0 112 ol 1 fi
15 ot m 1 3940 1" 121819 16 4950 13 m 1
16 g 12 44 2 1 12 13 2021 17 51-53 10 1 I 6 16
17 10 12 La3as  p 12 13 14 22-23 18 54-55 i 15:16 YA
18-19 1 13 2930 23 14-15 56-57 17 12 1
20 12 - - 31-32 24 13 14 15 16 19 58--59 12 18 10 B0 20
21 13 13 14 33 25 15 17 20 6062 ; 21 /
b)) 14 : 34 % 14 16 16 18 2 63-64 13 19 . 92 by,
23-24 15 : 35 27 c 17 - 65 20 I 9.6 bR
25 16 14 15 36 28 15 17 18 19 2 66-67 14 2 910 2
% 17 , 37-38 29 : 19 - 68-69 . 102 2526
27 - - 39 30 16 18 20 23 70-n 15 12 1016 2
28 18 16 4041 19 2 73-14 2 10110 28 B
29-30 19 42 31 21 21 24 75-76 1:2 29
31 20 15 43-44 32 17 2 - 7718 16 . 13 116 30
32 - 45 - 20 by) 2 79-80 23 11:10 31
33 21 : a6 3 : : 25 81-82 17 12:2 32
34 by) ; 17 47 21 23 23 : 83-84 § - 126 33
35 48-49 34 18 : 2 85 2% 1 12:10 34
36 23 50 24 2 86-87 18 13235
37 - 51 35 2 : 25 88 : 13:6 36
38 24 52 25 27 89-90 25 1310 37
39 25 16 53 36 . - % 91-92 19 - 42 38
: 18 54 - 19 . % 2 93 : 15 46 39



Subteste Ponto bruto Teste Idade

Cubos 24 9:6
Semelhancas 12 8:6
Digitos 11 7:2
Conceitos Figurativos 17 12:6
Cddigos 26 >8:2
Vocabulario 29 10:2
Seq letra e niumero 07 6:2
Raciocinio matricial 19 10:10
Compreensao 17 9:6
Procurar simbolos 14 8:2
Total Transformar tudo em meses, por exemplo:
9x12+06

Somar todos os meses, de todos os subtestes.
Dividir por 10, e posteriormente, a mao,
dividir por 12. O resultado é a idade em anos,
0 que resta da conta, sao os meses




Subteste
Cubos
Semelhancas
Digitos
Conceitos Figurativos
Cddigos
Vocabulario
Seq letra e niumero
Raciocinio matricial
Compreensao
Procurar simbolos

Total

Ponto bruto
24
12
11
17
26
29
07
19
17
14

Teste Idade
9:6=114
8:6 =102

7:2=86
12:6=150
< 8:2=98
10:2=122
6:2=74
10:10=130
9:6=114
8:2=98

Transformar tudo em meses, por exemplo:
13x12+10

Somar todos os meses, de todos os subtestes.
Dividir por 10, e posteriormente, a mao,
dividir por 12. O resultado é a idade em anos,
e 0 numero depois da virgula sao os meses
(fazer regra de 3)
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Quando ha discrepancia entre os indices o interessante é fazer o
calculo da idade mental separadamente (e nao pelo Ql total)...

Neste caso, some as idades dos subtestes que compdem o0s
indices (ICV, IOP, IMO ou IVP) e divida pelo numero de subtestes
do indice correspondente (ndao mais divida por 10) e depois
divida por 12, para transformar em anos.



B el

www.clincog.com.br

Exemplo....

Escala Wechsler de Inteligéncia para Criancas 4* Edi¢do

WISC-1V
Escala Ponto Rank Classificacfo Idade Mental
Composto | Percenul

Compreensiao Verbal 82 12 Media Inferior | 8 anos e 3 meses
Organizacio Perceptual 29 0,3 Deficitario < 6 anos
Memoria Operacional 71 3 Limitrofe 6 anos e 3 meses
Velocidade de Processamento 32 0,1 Deficitario <6 anos

QI Total 60 0.4 Deficitario




www.clincog.com.br

Teste Idade (WISC -IV)

Subtestes Nota Nota Idade Indice
Bruta | Ponderada | Equivalente
Cubos 7 4 = 6:2 Indice de Orgamzacio
Conceitos Figurativos 3 < 62 Perceptual
Raciocinio Matricial 3 <62 | <62 (10OP)
Completar Figuras 9 3 < 6:2
Semelhancas 10 7 7-10
Compreensio 12 7:2 Indice de Compreensio
Vocabuldrio 25 810 | 83 Verbal
Informacio 13 9:2 1CV)
Sequéncia de Numeros e 8 5 6:6 Indice de Membria
Letras 63 Operacional
Digitos 5 2 (IMO;
Aritmeética 1 6
Cancelamento 1> 1 6:2 Indice de Velocidade de
Procurar Simbolos 4 3 <62 | <6:2| Processamento (IVP)
Codigos 5 1 = 6:2




f’“‘“‘-:.-'\ 15-. VY

- -'i";";r-'-f": - . .
s Efeito Aprendizagem
Ay T p A

mj/ = (ap6s um més)

indice Idade 6 -7 Idade 8 -11 Idade 12-16  Todas

ICV +3,4 + 2,2 +1,7 +2,1
(0,31 DP) (0,21 DP) (0,14 DP) (0,18 DP)
+6,4 +4,2 +5,4 +5,2
(0,46 DP) (0,34 DP) (0,38 DP) (0,39 DP)
+4,7 +2,8 +1,6 +2,6
(0,33 DP) (0,22 DP) (0,12 DP) (0,20 DP)
+ 10,9 + 8,2 +4,7 +7,1
(0,72 DP) (0,60 DP) (0,35 DP) (0,51 DP)
+ 8,3 +5,8 +4,3 +5,6
(0,62 DP) (0,53 DP) (0,34 DP) (0,46 DP)
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Perfis de Desempenho

Servem para auxiliar na criagdo de hipoteses
diagnosticas, contudo esses perfis sozinhos
NAO sdo por si, suficientes para o diagndstico.
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3 Estudo com Grupos Clinicos

FSIQ =QIT Highest Subtests= Subtestes com notas mais altas
Lowest Subtests= Subtestes com notas mais baixas
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Estudo com Grupos Clinicos
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Estudo com Grupos Clinicos
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Estudo com Grupos Clinicos
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Estudo com Grupos Clinicos




